
Manuell/ auf Papier

Vor Ort per Stempeluhr

Per Excel-Tabelle

Direkt in ein zentrales 
Erfassungssystem

Online via Browser

Per App

DIGITALE ARBEITSZEITERFASSUNG

Die gesetzliche Pflicht zur Arbeitszeiterfassung sehen 
fast 2 von 3 Deutschen positiv

Arbeitszeiterfassung:
Noch überwiegen im Mi�elstand Ze�el und Stempeluhr

Mehr als jede zweite Überstunde ist nicht erfasst und nicht bezahlt

Wie bewertest Du, dass kün�ig alle Arbeitnehmenden ihre Arbeitszeit erfassen müssen?

22 %
Negativ

Quelle: T-Online.de/Civey, n = 5.004

Mehrfachantwort möglich
Quelle: Arlington Research, n = 1.000

Quelle: Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung

Nutzen für Unternehmen – 
und Mitarbeitende?

Wie wird die Arbeitszeit in Deinem Unternehmen erfasst?

Analog Digital
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713594

2022

702583
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Überstunden in Deutschland in Mio.

Mitarbeitende sind zufriedener bei digitaler Arbeitszeiterfassung
Keine oder nicht-digitale Arbeitszeiterfassung Digitale Arbeitszeiterfassung

Gastgewerbe und Einzelhandel müssen bei der Arbeitszeiterfassung 
besonders viel au�olen
Verbreitung von Arbeitszeitkonten nach Branchen in Deutschland (Auswahl)

Bergbau, Energie, 
Wasser, Abfall

Investitions- und 
Gebrauchsgüterindustrie

Produktions-
güterindustrie

Nahrung/Genuss*

Einzelhandel

Gastgewerbe

2019

888707

2020

695577

1 2 3 4 5

Emotionale Mitarbeiterbindung

1 2 3 4 5

Arbeitszufriedenheit

1 2 3 4 5

Work-Life-Balance

Skala von 1 geringe Zufriedenheit bis 5 hohe Zufriedenheit

Quelle: FOM Hochschule für Oekonomie & Management, n = 170-335

* dazu zählen Branchen wie Bäcker, Fleischer, Molkereien u.a.

Quelle: Bundesregierung/Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung

814 927

2018

17 %
Unentschieden

61 %
Positiv

Betriebe mit ArbeitszeitkontenBeschä�igte mit Arbeitszeitkonten


